Ministerul Educatiei Nationale
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2020
ProbaE. ¢)
Matematica M_st-nat
Model
Filiera teoreticd, profilul real, specializarea stiinte ale naturii
e Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
¢ Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

SUBIECTUL I (30 de puncte)
5p | 1. Aratati ca (0,3~10—1)(0,3~10+1) =8.

Sp | 2. Se considerda x; si x, solutiile ecuatiei x> —6x+m=0, unde m este numar real. Determinati

numirul real m pentru care x,x, (x; +x,)=12.

5p | 3. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatia 2v5—x =+/x+10.

5p | 4. Calculati probabilitatea ca, alegdind un numar din multimea numerelor naturale de doud cifre,
acesta sa aiba cifra zecilor cu 3 mai mare decét cifra unitatilor.

5p | S. Determinati numarul real a pentru care vectorii u=ai+ (a - 1)} si v=3i+ 4}' sunt coliniari.

5p | 6. Aratati ca, dacd x este numar real pentru care sinx =cosx, atunci cos2x=0.
SUBIECTUL al Il-lea (30 de puncte)
a 2b

-b a

1. Se considera matricea A(a,b) =( J, unde a si b sunt numere reale.

5p | a) Ardtati ca det(A(L1))=3.
5p | b) Demonstrati ca A(a,b)- A(b,a)= A(—ab,a2 +b? ) , pentru orice numere reale a i b.
5p | ¢) Determinati perechile de numere intregi m si n pentru care det(A(m,n)) =1.

2. Se considera polinomul f =X 3_15X% +mX -80 ,unde m este numar real.
5p | a) Pentru m=95, aratati ca f(1)=1.
Sp | b) Determinati numdrul real m pentru care x; (X — X, )+ X, (X, — %3 )+ x3(x3 =%, ) =0, unde x;, x,
si x3 sunt radacinile polinomului f .

5p | ¢) Determinati radécinile polinomului f , stiind ca acestea sunt numere reale in progresie aritmetica.
SUBIECTUL al II1-lea (30 de puncte)
1. Se considerd functia f:R >R, f(x)=e*—x-10.
5p | a) Aratatica f'(0)=0.

Sp | b) Demonstrati ca oricare doud tangente la graficul functiei f sunt concurente.

3
5p | ¢) Demonstrati ca e’ > (x + 1) (x2 —x+ 1) , pentru orice numar real x.

2. Se considera functia f :(0,+e0) — (0,400), f(x)= x+2 )

x
; 9
5p | @) Aratati ca I(f(x)——jdx =4,
x
1
5p | b) Demonstrati ca suprafata plana delimitata de graficul functiei g:(0,+) >R, g(x) :%, axa
x
Ox si dreptele de ecuatii x=1 si x=9 are aria egala cu 2In3.
NE
5p | ¢) Determinati numarul real a , stiind cd I ( f(x) —gj arctg xdx = % —34-\/_# .
x
1
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Matematica M_st-nat

BAREM DE EVALUARE SI DE NOTARE

Model
Filiera teoreticd, profilul real, specializarea stiinte ale naturii
e Pentru orice solutie corecta, chiar daca este diferita de cea din barem, se acorda punctajul corespunzator.
e Nu se acordi fractiuni de punct, dar se pot acorda punctaje intermediare pentru rezolviri partiale, in
limitele punctajului indicat in barem.
e Se acorda 10 puncte din oficiu. Nota finala se calculeazi prin impartirea la 10 a punctajului total acordat
pentru lucrare.

SUBIECTUL 1 (30 de puncte)
L. | (0,3-10-1)(0,3-10+1)=(3-1)(3+1) = 3p
=2.4=8§ 2p
2. | x+x,=6, xxx,=m 2p
6m=12,deci m=2 3p
3.0 4(5-x)=x+10=>20-4x=x+10=5x=10 3p
x =2, care convine 2p
4. | Multimea numerelor naturale de doud cifre are 90 de elemente, deci sunt 90 de cazuri
o 2p
posibile
In multimea numerelor naturale de doui cifre sunt 7 numere care au cifra zecilor cu 3 mai 5
mare decat cifra unitatilor, deci sunt 7 cazuri favorabile P
_ nr. cazuri favorabile _ 7 1
nr. cazuri posibile 90 P
S. -
a_a7l L 4i=3a-3 3p
3 4
a=-3 2p
6. | cos2x=cos? x—sin’x= 2p
=(cosx—sinx)(cosx+sinx)=0-(cos x+sinx)=0 3p
SUBIECTUL al Il-lea (30 de puncte)
1.a) 1 2 1 2
A(1,1)=( - = det(A(1,1))= X 1=1-1—(—1)-2= 3p
=142=3 2p
b) a 26\(b 2a) [(ab—2ab 24*+2b
A(a,b)-A(b,a)= = = 3p
b a)\-a b —b> —a® 2ab+ab
—ab 2(a2 +b? )
= = A(—ab, a’ +b? ) , pentru orice numere reale a si b 2p
_( 2.2 _
a +b ) ab
c) m 2n
det(A(m,n))= =m? +2n 2p
-n m
Cum m si n sunt numere Intregi, din m? +2n° =1 obtinem m=-1, n=0 sau m=1, n=0 | 3p
22) | f=x3-15x%+95X -80= f(1)=1>-15-12+95-1-80 = 2p
=1-154+95-80=1 3p
b) | x+x+x3=15 §i 0, + X3 + X x5 =m 2p
(3, +xy +x3)2 =3(x2) + X3 + X x3) =0 225-3m =0, deci m=75 3p
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c) 2x2=x1+x3 Sl x1+x2+x3=15:>x2=5 2p
X Xx3 =80= x;x3 =16 si, cum x; +x3 =10, polinomul f are raddcinile 2, 5 si 8 3p
SUBIECTUL al IlI-lea (30 de puncte)
La) | ¢'(x)=¢ -1, xeR 3p
f'(0)=e’-1=0 2p

b)

f "(x) =e* >0, pentru orice numdr real x = f' este strict crescitoare, deci f' este injectivd | 2p
Pentru orice numere reale x; si x,, x; #x, = f'(x)# f'(x,), deci tangentele la graficul

lui f in punctele de coordonate (x;,f(x)) si (%,f(x,)) au pante diferite, deci sunt | 3P

concurente

| f'(x)=0=x=0 1p
f'(x)<0, pentru orice xe (—0,0]= f este descrescdtoare pe (—,0], f'(x)20, pentru
orice xe [0,+0)= f este crescdtoare pe [0,+c0) si, cum f(0)=-9, obtinem f(x)=-9,| 2p

pentru orice numar real x

f()ca)2—9:>ex3 > x® +1, deci e” (x+1)(x —x+1) pentru orice numar real x 2p
2.a) | 3 3 3 213
J.[f(x)—gjdx=J.(x+2—2jdx=‘|.xdx=x— = 3p
1 X 1 X X 1 211
9
=2 __ =4 2
) p
b) 9 9
2x 2x 2
g(x =A=||g(x)|dx= dx=In(x"+9| = 3
()= X +9 'H | '!‘x +9 ( )1 P
:ln90—1n10—1n9—21n3 2p
© |3 3 2 +1) X +1 V3 X +1 X +1 X V3
Ixarctg xdx= arctg xdx=———-arctg x| — I—dx: ——arctg x—— =| 3p
1 1 2 1 2(x?+1) 1
:5—7[—& , de unde obtinem a =4 2p
12 2
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